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Esercizio 1

Dato il seguente problemadi PLC:

A.A. 2003/2004
giovedi 4 marzo 2004

max (z = 11x + 5x)

X2 £12
31+ %3 3
33X+ 2% £ 30
2X1 — X2 £8
X1, %23 0
Risolverlo per viagrafica
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Esste un’unica soluzione ottima: X1, ot =

€ X2, ott =




Decrementare opportunamente il vaore del coefficiente di x; nela funzione obiettivo in modo
da aggiungere infinite soluzioni ottime a qudla giatrovata:

Quindi, detto a il nuovo coefficiente di x; nella funzione obiettivo, éa =

Esprimere andliticamente la generica soluzione ottima.in funzione di un parametrob T [0, 1]:

Quindi &
X1, ott(bD) =

X2, ott(D) =




Esercizio 2

S utilizzi la prima fase dd metodo de smplesso a due fad d fine di determinare una soluzione
ammissibile di base per il seguente problemadi PLC:

max (Z =X — 2%z + X3)
X1—X% £4
2% +3x33 2
X1—X33% 1
X1, X2, X33 0
Forma standard del problema proposto:

Tableau inizide in forma canonica dela prima fase (successvamente, goplicando |'dgoritmo
ddl Impleso, 9 utilizzi laregoladi Bland):

X1 X2 X3 -Z -w b

| vinc. 0 0

Il vinc. 0 0

111 vinc. 0 0

F.O. 1 0
originale

F.O. 0 1
artificiale

Tableau finde dellaprimafase:

X1 X2 X3 -Z -W b

| vinc. 0 0

Il vinc. 0 0

Il vinc. 0 0

F.O. 1 0
originale

F.O. 0 1
artificiale

Quindi, una soluzione ammissibile di base per il problema proposto all’inizio &
X1 = ) Xo = , X3 = ,conz=




Esercizio 3

S vuole invedire un ceto capitde e 9§ 0no individuete a tde proposto sette possbili forme di
investimento. Tdi invedimenti e le loro cadteridiche finanziaie sono riassunte ndla seguente

tabella:

Tipo Durata Tassoannuodi | Coefficientedi Crescita
investimento invesimento ritorno rischio potenzide
(anni) (o) (%)
1 4 3 1 0
2 7 12 5 18
3 8 9 4 10
4 6 20 8 32
5 10 15 6 20
6 5 6 3 7
7 (liquiditd 0 0 0 0

Il Sgnificato de dati riportati nellatabellaéil seguente:

Tipo invesimento: identificativo ddl'investimento (il tipo 7 rgppresenta un invesimento in
formadi liquiditg

Durata investimento: € il numero ateso di anni richiesto per redizzare il tasso annuo di ritorno,
avendo giatenuto conto della possibilitadi reinvestimento

Tasso annuo di ritorno: eil tasso annuo atteso di ritorno, calcolato su un orizzonte di dieci anni
Coefficiente di rischio: € una quantita soggetiva e adimensonde che rappresenta il rischio
dell’investimento (10 rischio massmo, 0 assenza di rischio)

Crexcita potenzide: € una quantita soggettiva e adimensorde (in percentuale) che rappresenta
la potenzide crescita del vaore ddll’ investimento in un periodo di dieci anni

S vuole scrivere un moddlo di PLC che pemetta di massmizzare il ritorno  atteso
dell’investimento complessivo, verificando le seguenti condizioni:

Ladurata media dell’ investimento complessivo non deve eccederei 7 anni

Il rischio medio ddll’ investimento complessivo non deve eccedere 5

La crescitamedia potenziae ddl’ investimento complessivo dev’ essere dmeno il 10%

Almeno il 10% dela quantita complessvamente invedtita dev'essere mantenuto disponibile in
formadi liquidita

5. Tuttoil capitale disponibile dev’ essere invedtito nelle sette dternative eencate

pWODNDE

Variabili decisonali eloro significato:

Funzione obiettivo:

Vincali:
1)




2)
3)
4)
5)

eventuali vincoli di segno)

S gsrrivail duae dd problemad PLC ottenuto:




